

潮州市创建国家卫生城市 工作简报

2023 年第 37 期

潮州市创卫办

2023 年 10 月 19 日

潮州市召开创建国家卫生城市工作会议

10 月 18 日上午，市委、市政府召开创建国家卫生城市工作会议，深入学习贯彻党的二十大精神，认真总结前阶段创卫工作成效，部署下阶段创卫工作，动员全市上下进一步鼓足干劲，以善作善成的创建决心、抓铁有痕的创建举措，凝心聚力推进创卫工作，确保如期完成创卫目标。市委书记、市人大常委会主任何晓军出席会议并讲话。市委副书记、市长刘胜主持会议。

何晓军书记对今年来一批群众反映强烈的顽固、反复的城市卫生问题得到有效破解、全市环境卫生明显改善、城市面貌焕然一新、省暗访评估得分率基本达到国卫现场评估要

求，表示肯定。但也指出我们的得分率仅仅处在及格线边缘，实现“确保通过省审核和通过国家评审”的目标并不稳固，特别是在健康教育和健康促进、食品安全管理、重点场所管理、医院传染病防控、病媒生物防控等方面，存在一定差距。同时专门指出要开展全市控烟大行动，在公共场所全面张贴禁烟标识，重点场所禁摆烟灰缸，在公园等公共场所全面规范设置健康宣传栏，制作宣传海报强化宣传；要统一时间开展一次全市范围的“三灭”（灭鼠灭蚊灭蟑）大行动；要做好小发廊、小餐饮店等场所的亮证经营；环卫工作人员要加强巡查，确保垃圾投箱封闭，形成日常管理机制；要解决农贸市场及周边占道经营等问题；要将AED设置在重点公共场所的显眼位置。各级各有关部门要高度重视，紧紧盯住创国卫要求，突出重点、全面发力，确保以最好的创建成效通过省的推荐和国家的评审，并强调三点意见。

一、一鼓作气，志在必得。

国家卫生城市，既是全国城市环境卫生领域的最高荣誉，更是评价、反映一个城市整体发展水平和城市形象的重要标志。作为总书记寄予殷殷嘱托的城市，创建国家卫生城市是感恩总书记、落实总书记赋予的“把潮州建设得更加美丽”发展目标的具体行动，也是我们坚持“两个确立”、做到“两个维护”的政治责任；作为国家历史文化名城、中国著名侨乡，创建国家卫生城市是加快高质量发展、重振府城历史荣光、提升海内外潮人荣誉感归属感的有力举措，特别是省已

经明确要求在 2025 年之前实现国家卫生城市地级市全覆盖。潮州创国卫势在必行，也志在必得。我市创卫工作已进入关键冲刺阶段，省专家组随时会到潮州明查创卫工作(明查包括现场和资料两部分内容)，迎检工作近在咫尺、迫在眉睫。要站在全局和战略的高度，把创国卫作为眼前最紧迫的工作来抓，紧盯创卫目标任务，加压奋进、乘势而上，以时不我待、争分夺秒的工作状态，打好打赢创卫攻坚战。

二、查漏补缺，精准突破。

一要迅速抓好问题整改。省专家组现场评估重点反馈了主要问题清单共 107 项具体问题，其中评估报告中薄弱指标（评价低于或等于 7）还有 27 项。市创卫办已下发了整改的《通知》，涉及的责任部门要认真对照测评要求，坚持发现问题不整改不放过、整改不彻底不放过、整改不到位不放过，逐条逐项分析查摆，找准症结，建立台账，明确时限措施，限期销号整改，确保整改进度和质量。市领导对分管部门要主动扛起责任，把创卫的薄弱环节千方百计抓上去，建立持续的工作机制加以保障。

二要集中力量补短强弱。紧扣创卫 56 项数据指标和现场测评 210 项三级指标要求，围绕去年底第三方测评以及今年省暗访测评反馈的重点难点问题，强基础、攻薄弱、补短板，坚决做到不留盲区、不落死角。要加快推进基础设施建设，修复提升破损道路、绿化带和环卫设施，深化城市生活垃圾分类和环卫一体化，加快推进污水管网建设和生活垃圾焚烧

厂等级评审，推动粤潮市场等农贸市场改造提升，完善健康主题公园、健康步道等公共服务设施配套。近期是创建世界美食之都的关键节点，要时刻绷紧食品安全这道弦，严把食品质量安全“源头关”“生产关”“流通关”“入口关”，坚决防止食品安全事故发生。要大力开展环境秩序专项治理行动，落实“门前三包”制度，持续抓好居民社区、城中村、城乡结合部、背街小巷、建筑工地、农贸市场等城市管理顽疾相对集中区域的环境卫生治理，大力整治沿街乱占乱卖、建筑乱搭乱建、车辆乱停乱放等现象。特别要高度重视登革热防控，落实蚊媒孳生地清除、布雷图监测等各项防控措施，强化对发生疫情区域的局部控制，做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”。要坚持建管并重、重在管理，抓好集中创建和长效管理，充分运用大数据、空间地理信息集成等管理工具，消除监管盲点，推进创卫和管理工作科学化规范化。

三要建章立制长效管理。我市创卫工作主要薄弱点在城中村和背街小巷，两区要动员基层力量，建立城中村、背街小巷清理卫生死角、长效保洁等长效机制。要以省暗访评估反馈清单和日常督查发现问题为基准，纲举目张，举一反三，纠建并举，标本兼治，把创卫中的好经验好做法用制度形式固定下来，建立健全长效机制，坚决克服形式主义，不搞“一阵风”突击创建，确保创卫工作目标始终不变、标准始终不降、劲头始终不减。

四要全面完善申报资料。按照测评标准，除了600分的

现场评估，还有 300 分的线上评估(含申报资料 60 分和数据评估 240 分)，这是创卫测评的重要内容。各级各责任单位一定要吃透创卫标准和政策要求，认真研究申报资料和数据评估的工作要求和评分标准，细而又细做好测评材料的收集、整理、提升、报送工作，各单位一把手要亲抓，严格按照时间节点上报，坚决杜绝临时造假、编造抄袭，确保所查单位相关创卫资料条理清晰、内容完备，各环节互相印证、形成闭环，力求不失分、得高分。

三、上下同心，众志成城。

一要强化组织保障。各级各部门“一把手”是创卫工作的第一责任人，要切实增强政治意识和责任意识，层层传导压力、级级压实责任，紧紧围绕创卫各项目标任务，建立责任清单，加强调度管理，将任务细化到岗、落实到人，确保创卫工作按时按质完成。要加大资金投入，通过整合涉农资金、债券资金等方式，引导社会资本和乡贤资源参与创卫工作，全面破解资金瓶颈。

二要强化督查考核。各级创卫办要充分发挥工作职能，坚持全面检查和专项督查相结合，对创卫工作问题特别是省暗访反馈问题，加强一线明察暗访、督导考核，持续推动问题整改落实，确保在规定时间内完成整改。要持续曝光创卫黑榜，倒逼整改提升。对重视不够、措施不实、推进不力、效果不佳的部门和单位，要及时通报批评，加以问责。造成重大扣分的部门，主要领导除书面检讨外，要在全市工作会

议上作检讨。对创卫过程中掉链子造成重大失分的，组织部门要在其绩效评估和年底评优中一票否决。

三要强化宣传引导。要坚持“人民城市人民建，人民城市为人民”，通过志愿服务、群众监督等形式，调动全市人民创卫热情。要进一步加大宣传造势，大力宣传创卫成效和工作典型，全面提升群众的知晓率、社会的参与度和创卫的影响力，形成全城动员、全民参与的生动局面。每一位市领导都有创卫工作任务，所有领导干部都要积极深入城中村、背街小巷等创卫一线参与创建工作，参与卫生清理行动，让全市群众看到我们创卫的决心。要加强宣传，引导老百姓积极配合满意度调查，做美丽潮州的维护者、支持者。

刘胜同志要求各级各部门按照何书记工作部署贯彻落实，并强调四点意见。**要**进一步压实工作责任。以攻坚精神，竭尽全力抓实抓严检查各项工作。确保责任全覆盖。抓工作落实要进一步研究，分配任务，责任到人，对照评估表落实落细到操作层面，如工程质量出问题要追究具体责任人。相关单位要加强指导培训。借鉴深圳市对整体卫生情况、厕所革命、城中村卫生情况三项工作进行每月一排名并处罚落后的创卫经验，提高创卫成效。进一步做细做实人力财力物力调配组织工作，对采购等人员进行培训。**要**进一步落实问题整改。足够重视，举一反三，并压实企事业单位责任。大幅度提高持有执法证人数。**要**进一步加强检查督导。建立失分倒查机制，在哪里扣分，就在哪里找谁的责任。市纪委监委、

市创卫办要加强明查暗访，重点对各单位，重点对各单位履行职责、推进工作、完成任务情况进行更多检查，对发现的突出问题要落实限期整改、持续跟踪督办，特别是这次省暗访反馈较多的农贸市场等重点场所，要举一反三地逐项开展专项督查，力争我市创卫工作见成效。要进一步强化宣传发动。采取群众喜闻乐见的形式和方法，深入宣传，广泛发动，强劲造势，加大正面引导力度，强化反面典型曝光。引导企事业单位、商户行动起来；分社区开会提要求发动；把“门前三包”落实好；进一步提高保洁单位保洁标准和质量。

王文森同志在会议上通报省暗访评估结果。

报：省爱卫办，市委、市人大、市政府、市政协领导班子成员。

发：各县区党委、政府（管委会），市文明办，市委各部委、市直各单位、市各人民团体、上级驻潮单位，市委办信息科、市政府办信息科。
